

BURSELE LUMII / Piețele europene, la nivel record PAGINA 17



Andreea Negru, Președinte PEFA: "Impactul creat de managementul feminin a atras de multe ori schimbări în economie" PAGINA 20

Nawaf Salameh, Alexandrion Group: "Guvernul a stabilit taxarea cifrei de afaceri cu 1% pentru că nu e în stare să colecteze TVA" PAGINA 21

Gun Media: Retailerii SHEIN, TEMU, Ali Express schimbă jocul comerțului online PAGINA 21
Piperea: "Ciocluca a ținut în șertar, sub cheie, legile pe care le-am scris în 2018-2019" PAGINA 24

GRAM AUR = 323,3234 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,1028 RON

EURO = 4,9740 RON

DOLAR = 4,5556 RON

Tara promisiunilor deșarte

Într-un an electoral, ca acesta, tema tipă: ACTUALITATE. De unde să încep, însă? Poate, de la ați de ciudata poveste, culeasă și introdusă în circulație culturală modernă de Petre Ispirescu. "Tinerete fără bătrâne și viață fără de moarte". Nu am cercetat rădăcinile și aria de extindere a motivului. Cartile ne spun, însă, că este o poveste românească. Plămădită în crezutul spațiului mioritic. O fi, n-o fi, o luăm de bună. Avem, astfel, exemplul arhetipal al promisiunii făcute de cineva care știe bine că este o promisiune deșartă. Cel care a făcut-o nu se poate ține de ea. În cazul poveștii noastre, nu neapărat pentru că nu vrea sau pentru că este dincolo de puterile limitate ale unei persoane, fie ea și împărat, ci pentru că, din capul lo-

cului, o asemenea promisiune este pe se puțină de îndeplinit, în ținutul orînduțiilor omenești. Dovada la zi a faptului că apucătura aceasta, de loc sănătoasă, de a promite știind bine că nu ai să le poți de promisiune, are rădăcini adânc înfrupte în România, este politica noastră post-decembristă. Prin excelență, politica a promisiunilor deșartate, fără acoperire, făcute dincolo de limitele oricărui minim control de raționalitate, fără nici cea mai slabă intenție de a le aduce vreedată la îndeplinire. În spațiul politic pe care l-am amenajat și în care ne exercitim agonice "talentele democratice", promisiunile au rolul unei de momentă în cifrig. Sunt menite să convingă "omul cu votul în mână" să mearse la undia unora și nu la a celorlalți. (continuare în pagina 24)



CORNELIU CODITA

Prețul spot al aurului - la peste 2.200 de dolari unciă pentru prima oară

Cotația spot a aurului a depășit ieri, pentru prima dată, pragul de 2.200 de dolari unciă. După ce, în ziua anterioară, banca centrală a SUA (Fed) a anunțat că există perspective pentru trei reduceri de dobândă în acest an, ceea ce sugerează că oficialii instituției nu sunt alarmați de recentul avans al inflației. Prețul spot al aurului a atins recordul de 2.222,39 dolari unciă în prima parte a zilei de ieri. Ulterior, cotația era de 2.206,10 dolari/unciă, mai mare cu 1% față de ziua precedentă. Prețul futures al aurului cu livrare în iunie a urcat cu 1% pe piața americană, la 2.203,80 dolari unciă în ora locală 10.31. Cel mai recent avans al prețului aurului, care a început la mijlocul lunii februarie, este susținut de nscunle geopolitice sporite și de achizițiile

de metal galben făcute de băncile centrale. Numai în această lună, metalul considerat plasament refugiu a atins valori record de cinci ori. De la mijlocul lunii februarie și până în prezent, cotația aurului a crescut cu aproape 12%. O influență asupra dinamicii au avut-o, de asemenea, așteptările referitoare la politica monetară mai relaxată în SUA, care în mod normal duce la deprecierea dolarului, dar generează un interes crescut pentru aur, ca plasament refugiu. Reducerile de dobândă din partea Fed sunt favorabile metalului galben, care nu aduce venituri investitorilor, dar face mai puțin atractivă alte plasamente. Amintim că, miercuri seara, Fed a decis să mențină nemodificată dobânda de referință, care a rămas la cel mai ridicat nivel din ultimii 20 de ani. (A.V.)

România-Irlanda de Nord, primul "antrenament" pentru EURO 2024

Temperatura fotbalului autohton este în creștere. Pregătirile echipei naționale pentru turneul final al EURO 2024 au intrat în linie dreaptă, iar astăzi are loc primul meci din acest an al echipei naționale, adversar: Irlanda de Nord. Lotul este deja crenonat în linii mari, nu mai este loc și nici timp pentru mari surprize, deoarece venetualele accidentări pulănd forța mișcării. Pentru selecționer a venit vremea micilor reglaje. Problemele sunt destul de multe, nu lipsește entuziasmul, dar lipsește meciurile în picioare pentru mulți dintre tricolori. Selecționerul Edward Iordănescu a declarat că este extrem de îngrijorat de jucătorii care nu evoluează foarte mult la echipele de club din străinătate, dar a subliniat că merge pe continuitate și omogenitate, subliniind că nu poate face schimbări "dramatice" în lotul cu o singură acțiune înaintea turneului final al Campionatului European de fotbal din Germania. Iordănescu a făcut mai multe declarații pe acest subiect: "Partidele echipei naționale din această lună reprezintă primul și unicul test veritabil pe care îl avem la dispoziție pentru pregătirea

EURO 2024. Amicalele programate în vară, chiar înaintea turneului final, vor fi într-un context diferit, cu deja alte obiective. Pentru o perspectivă cât mai corectă asupra resurselor pe care ne putem baza la EURO am decis convocarea unui număr mai mare de jucători la această acțiune. Înș, și vreau să accentuez acest lucru, fotbaliiștii care nu se regăsește acum pe această listă nu înseamnă că vor lipsi automat și din lotul pentru Campionatul European! La fel cum cei prezenți acum nu au, prin această convocare, vreo garanție privind participarea lor la EURO 2024! Există două filtre în urma cărora voi decide lotul cu care România va aborda turneul final din Germania. Primul îl reprezintă modul în care jucătorii convocați vor reacționa la antrenamentele din aceste zile și la cele două meciuri cu Irlanda de Nord și Columbia, iar al doilea este reprezentat de evoluția fiecărui jucător monitorizat, la club, de la final de martie până la urmirea echipei naționale premergătoare EURO 2024".

OCTAVIAN DAN (continuare în pagina 16)

Forumul Investitorilor - 2024

Perspectivă pozitivă pentru piața noastră de capital



Perspectivă pozitivă pentru piața de capital din țara noastră sunt pozitive, în ciuda faptului că 2024 este un an electoral, în care decidenții politici sunt tentați să ia măsuri stimulative, în detrimentul celor restrictive, au afirmat majoritatea participanților la cea de-a treia ediție a Forumului Investitorilor organizat de Ziarul BURSA. Chiar dacă Steen Jakobsen, Chief Investment Officer Saxo Bank, a făcut notă discordantă, susținând că "anul 2024 va fi unul pierdut", în condițiile în care în jumătate din statele lumii au loc alegeri. Petr Koblic, președintele Federației Bursei de Valori Europene (FESE) și Directorul General al Bursei din Praga, a afirmat că succesul listării de anul trecut al companiei Hidro-

lectrica trebuie promovată către alte companii care țin se listarea la bursa românească. Stere Farmache, președintele Directoratului Fondului Român de Contragarantare (FRC) a afirmat că bursele nu trebuie să caute doar companiile mari, care sunt mai atractive, ci "trebuie să asigure canalele suficiente și pentru companiile de talie mică, aceasta fiind una dintre cerințele pieței de capital unice europene, conform căreia piețele trebuie să devină accesibile tuturor companiilor pentru ca investitorii să aibă o piață mult mai mare de acțiune. Alin Brenda, directorul de operațiuni al Prime Transaction, a declarat că în anul curent sunt suficiente oportunități în piața locală de capital, dar a precizat că "în acest moment, alături de ce trebuie să fie una mai prudentă și, din punctul nostru

de vedere, cel puțin pe termen scurt, există două alternative către care investitorii ar putea să se concentreze mai puternic: (...) primii 10 emitenți pe BET-BK sau mediana a dividendelor pe care le așteptăm noi, de circa 8%, ceea ce este peste inflație în acest moment, ceea ce ar oferi un randament multumitor în condițiile de risc relativ scăzut". Una dintre provocările pe care o au în cursul acestui an actorii din piața de capital este mărirea numărului persoanelor care doresc să economisească prin instrumentele financiare listate la bursă, pentru creșterea lichidității și a independenței pentru promovarea BVB ca piață emergentă. La MSCI a spus Andrei Nedelcu, Director de Investiții SAI Erste Asset Management, în timp ce Ovidiu Demetrescu, Partener OCD Capital & Reso-

urce și London Brokers a spus: "2025 va fi primul an în care ni se va prezenta nota de plată pentru că în 2024 niciun politician care intră într-o cursă electorală nu va lua decizii fiscale sau strategice cu impact major, ci o să încerce să joace o carte statu-quo, ca să-și prezere poziția". Gheorghe Piperea, Partener Fondator Piperea și Asociații, a atras atenția cu privire la soarta valorilor mobiliare după intrarea în faliment a societăților emitenți și cu privire la câteva cazuri de manipulare a pieței de capital, printre care, în opinia domniei sale se numără și ce s-a întâmplat luna trecută cu acțiunile companiei canadiene Gabriel Resources a căror valoare s-a dublat după ce unii decidenți politici de la București au anunțat că e posibil să pierdă procesul privind Roșia Montană și să plătească despăgubiri de miliarde de dolari, dar în realitate decizia pronunțată ulterior a fost favorabilă statului român. Despre subiectele discutate la cea de-a treia ediție a Forumului Investitorilor, puteți afla mai multe din articolele publicate astăzi în paginile ziarului BURSA.

GEORGE MARINESCU

Ovidiu Demetrescu, OCD Capital & Resource: "Investitorii vor pune banii în companii care au productivitate" pagina 2

Andrei Nedelcu, SAI Erste Asset Management: "Avem nevoie de lichiditate ca să promovăm ca piață emergentă în indicii MSCI" pagina 2

Gheorghe Piperea, avocat: "ASF ar fi trebuit să facă verificări în cazul acțiunilor Gabriel Resources" pagina 2

Stere Farmache, FRC: "Avem nevoie de o platformă care să fie o pepinieră pentru piața de capital" pagina 3

Steen Jakobsen, Saxo Bank: "Toată creșterea pe care o vedem în lume este finanțată din datorii" pagina 3

Alin Brenda, Prime Transaction: "Încă sunt oportunități pe piața locală" pagina 3

Petr Koblic, Președintele FESE: "Trebuie să vindem succesul Hidroelectrica către toți emitenții potențiali" pagina 4